
Η
δυνατότητα να συνεχίζουμε να
δανειζόμαστε και να φορτώνου-
με στις επόμενες γενιές τη σημε-
ρινή ματαιοδοξία μας δεν μπορεί
πλέον να συνεχιστεί, επισημαίνει

ο πρώην πρόεδρος του ΚΕΒΕ Μάνθος Μαυ-
ρομμάτης. Τονίζει πως οι ρυθμοί αντίδρασής
μας στις προκλήσεις ήταν πάντοτε αργοί και,
αν θέλουμε να προλάβουμε αρνητικές εξελί-
ξεις, πρέπει να τολμήσουμε οι κινήσεις μας
να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις του αύριο
και όχι τις ανάγκες του χθες. Το μεγάλο έλ-
λειμμα των δημοσίων οικονομικών πρέπει
πρώτιστα να καλυφθεί από τον περιορισμό
των δαπανών και κατά δευτερεύοντα λόγο
από την αύξηση των φορολογιών. Ο ιδιωτικός
τομέας έχει υποστεί τις επιπτώσεις της κρίσης
από το 2008 και πρέπει ο δημόσιος τομέας
να ανταποκριθεί ανάλογα και όχι να σφυρίζει
αδιάφορα ωσάν αυτή η οικονομική κρίση να
μην τον αφορά.

Εξακολουθεί η κυπριακή οικονομία να μοιάζει με
τον Τιτανικό που βυθίζεται αργά αλλά σταθερά και οι
κυβερνώντες όπως η ορχήστρα που συνεχίζει να παί-
ζει σαν να μη συμβαίνει τίποτα; Ο νέος υπουργός Οι-
κονομικών φαίνεται ότι αντιλαμβάνεται το μέγεθος
του προβλήματος και κάνει μια μεγάλη προσπάθεια
για να αποτρέψει τα χειρότερα, αλλά δεν είμαι σί-
γουρος αν μπορεί να πείσει τη δική του Κυβέρνηση
και το κόμμα του όπως και όλες τις πολιτικές δυνάμεις
και κοινωνικούς εταίρους για την κρισιμότητα των στιγ-
μών. Ωστε να ληφθούν ριζοσπαστικά και διαθρωτικά
μέτρα που θα πείσουν ότι η κυπριακή οικονομία τελι-
κά δεν πρόκειται να βυθιστεί όπως τον Τιτανικό.

Με σημείωμα του που κατέθεσε στο Υπουργικό εί-
πε ξεκάθαρα πως αν δεν ληφθούν τα μέτρα μπαί-
νουμε στο Μηχανισμό Στήριξης. Ναι, αλλά τις σωστές
διαπιστώσεις και προθέσεις του εμείς θέλουμε να τις
δούμε να υλοποιούνται σε προτάσεις πολιτικής, οι
οποίες να υιοθετηθούν πρώτιστα από την Κυβέρνη-
ση και μετά από την υπόλοιπη κυπριακή κοινωνία. Ο

καλύτερος τρόπος για να έχει ελπίδα ένα τέτοιο συ-
νολικό πακέτο μέτρων να περάσει πρέπει να είναι
σφαιρικό, να μην είναι επιλεκτικό και να δίνει την εντύ-
πωση ότι βλέπουμε το θέμα μακροπρόθεσμα. Να πε-
ριλαμβάνει εκτός από τα πρόσκαιρα μέτρα δημο-
σιονομικής μορφής και διαρθρωτικές αλλαγές ούτως
ώστε με τη λήξη αυτών των μέτρων να ξέρουμε ότι η
κυπριακή οικονομία θα βρίσκεται σε μια πιο ορθο-
λογιστική πορεία βιωσιμότητας των δημοσίων οικο-
νομικών, που είναι το μεγάλο ζητούμενο σήμερα.

Βέβαια στα μέτρα που πρότεινε ο υπουργός εισέ-
πραξε την άρνηση των συντεχνιών και του κόμματός
του. Από τη στιγμή που θα μπορέσουμε όλοι, πρώτι-
στα η Κυβέρνηση, μετά οι πολιτικές δυνάμεις και οι
κοινωνικοί εταίροι να τα δούμε στην ολότητά τους,
τότε θέλω να πιστεύω ότι θα μπορέσουμε να πάρου-
με τέτοια μέτρα που να αποφύγουμε την οποιανδή-
ποτε προσφυγή σε μηχανισμούς στήριξης.

Τι θα κάνει τις συντεχνίες και το ΑΚΕΛ να αλλάξουν
στάση; Δεν είναι εύκολο εγχείρημα, αλλά πρέπει να
δουν το τι γίνεται σε άλλες χώρες που έχουν αναγκα-
στεί να ζητήσουν τη βοήθεια της ΕΕ. Αν επικρατήσει
το αίσθημα αυτοσυντήρησης στο συντεχνιακό κίνη-
μα, τότε το μέλλον για τους ίδιους θα είναι πολύ κα-
λύτερο, παρά η περιχαράκωση στις σημερινές θέσεις
στη βάση κεκτημένων άλλων εποχών, που σε περί-
πτωση προσφυγής στην ΕΕ θα εξανεμιστούν.

Μέχρι τώρα δεν είδαμε να προτάσσεται το αίσθη-
μα αυτοσυντήρησης. Όσο περνά ο καιρός αυτό γίνε-
ται όλο και πιο φανερό. Μπορεί τα πράγματα που συ-
ζητούνται σήμερα να ήταν αδιανόητα πριν λίγους μή-
νες, άρα η αίσθηση ότι τα δεδομένα έχουν αλλάξει
δραματικά θα πρέπει να κάνουν όλους να συνειδη-
τοποιήσουν την πρόκληση, διαφορετικά ο Τιτανικός
που βυθίζεται αργά και σταθερά θα συνεχίσει την πο-
ρεία του προς το πάτο της θάλασσας και τίποτα δεν
θα μπορεί να τον περισώσει. 

Αυτό επεσήμανε και η πρόσφατη επιστολή Όλι Ρεν.
Η αντίδρασή μας είναι σαν να έχουμε εθνικό στόχο
την ένταξη στο Μηχανισμό Στήριξης; Αν αυτό ισχύει,
τότε είμαστε καταδικασμένοι.  Θέλω όμως να πιστεύω
ότι θα λειτουργήσει ως προειδοποιητικό καμπανάκι

για να μας αφυπνίσει από το λήθαργό μας.
Τι θα σημαίνει για την Κύπρο το ενδεχόμενο έντα-

ξης στο Μηχανισμό Στήριξης; Με απλά λόγια, την κα-
ταστροφή όλων των προσπαθειών μας τα τελευταία
30 χρόνια να γίνουμε ένα αξιόπιστο διεθνές επιχει-
ρηματικό κέντρο προσφοράς υπηρεσιών. Και η ζημιά
δεν θα είναι στιγμιαία, θα έχει μακροχρόνιο κόστος
και θα χρειαστούν τιτάνιες προσπάθειες δεκαετιών
για να ανακάμψουμε. Η εμπιστοσύνη χάνεται εύκο-
λα, αλλά κερδίζεται πολύ δύσκολα.

Συντεχνίες και ΑΚΕΛ δηλώνουν ότι δεν είναι τα δη-
μόσια δημοσιονομικά που μας έφεραν μέχρι εδώ και
ότι πρέπει να ληφθούν αποφασιστικά μέτρα που να
απευθύνονται στον πλούτο και τα κέρδη. Το μεγάλο
έλλειμμα των δημοσίων οικονομικών πρέπει πρώτι-
στα να καλυφθεί από τον περιορισμό των δαπανών
και κατά δευτερεύοντα λόγο από την αύξηση των φο-
ρολογιών. Έτσι γίνεται σε όλες τις χώρες του κόσμου
και αυτή είναι η συνταγή για να πείσουμε τις διεθνείς
αγορές ότι τα δημόσια οικονομικά μας είναι βιώσιμα.
Βεβαίως ο περιορισμός των δαπανών δεν είναι μόνο
το κρατικό μισθολόγιο και οι κρατικές συντάξεις, εί-
ναι και οι στοχευμένες κοινωνικές παροχές.  

Και για τις εξαγγελίες αυτές υπάρχουν αντιδράσεις.
Ναι, διότι ως κοινωνία μάθαμε να παίρνουμε ως δε-
δομένο κάποια επιδόματα που έδιναν διαχρονικά οι
κυβερνήσεις στους ψηφοφόρους για να έχουν την
εύνοιά τους, και για χρόνια κρύβαμε αυτά τα προ-
βλήματα κάτω από το χαλί, διότι η καλή πορεία της
κυπριακής οικονομίας μάς έδινε την πολυτέλεια να
τα αγνοούμε. Η δυνατότητα να συνεχίζουμε να δα-
νειζόμαστε και να φορτώνουμε στις επόμενες γενιές
τη σημερινή ματαιοδοξία μας δεν μπορεί πλέον να
συνεχιστεί. Πρέπει να μάθουμε να ζούμε στα πλαί-
σια των δυνατοτήτων μας.

Υπάρχει η άποψη ότι με τη φορολόγηση των υπαλ-
λήλων θα στεγνώσει η αγορά. Το επιχείρημα ότι οι
γενναιόδωρες αυξήσεις προς το δημόσιο τομέα εί-
ναι θεμιτές διότι συντηρούν την κατανάλωση, είναι
μπορώ να πω και ανήθικο, γιατί τα ίδια λεφτά θα μπο-
ρούσες να δώσεις σε δυσπραγούντες συμπολίτες μας
(άνεργοι, χαμηλοσυνταξιούχοι) οι οποίοι επίσης θα
τα κατανάλωναν και θα τόνωναν την αγορά, ενώ πα-
ράλληλα θα είχαν ένα πιο ανεκτό βιοτικό επίπεδο.

Κινδυνεύουμε να μπούμε στο Μηχανισμό Στήριξης
εξ αιτίας των τραπεζών; Αυτή η θέση δεν μπορεί να

προβληθεί ως δικαιολογία για να συνεχίσει η κυπριακή
οικονομία να έχει μεγάλα δημοσιονομικά ελλείμμα-
τα και δημόσιο χρέος που δεν αντέχει. Ας βάλουμε
εμείς σε τάξη ό,τι περνά από το χέρι μας, δηλαδή τα
δημόσια οικονομικά μας, και να είστε σίγουροι ότι οι
διεθνείς αγορές θα είναι πολύ πιο επιεικείς με την
αξιολόγησή μας, παρά την αρνητική επίδραση που
έχουμε από την κρίση στην Ελλάδα πάνω στις τρά-
πεζές μας.

Εσωγενείς παράγοντες μας οδήγησαν στη σημε-
ρινή κατάσταση και όχι εξωγενείς όπως η κρίση στην
Ελλάδα και την Ευρωζώνη; Τα μεγάλα ελλείμματα
των δημοσίων οικονομικών της Κύπρου οφείλονται
πρώτιστα σε εσωγενείς παράγοντες, στις ανελαστι-
κές δαπάνες που αυξάνονται κάθε χρόνο, ασχέτως
της κατάστασης της κυπριακής οικονομίας. Αυτό φά-
νηκε το 2009, μια χρονιά βαθιάς ύφεσης της τάξης
του -1,7%. Η κυπριακή οικονομία συρρικνώθηκε ενώ
οι αυξήσεις στο κρατικό μισθολόγιο, τις κρατικές συ-
ντάξεις και τις κοινωνικές παροχές αυξήθηκαν συ-
νολικά 6% ώς 9%.  Ποιος μας υποχρέωνε σε συνθή-
κες ύφεσης να δίνουμε τέτοιες αυξήσεις που δεν
αντέχουμε;
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Οι ρυθμοί αντίδρασής μας στις προκλήσεις ήταν πάντοτε αργοί

Θέλω να πιστεύω ότι η προειδοποίηση
του Όλι Ρεν θα λειτουργήσει ως 
προειδοποιητικό καμπανάκι για να 
μας αφυπνίσει από το λήθαργό μας

Το μεγάλο στοίχημα 
είναι ο περιορισμός 
των δημόσιων δαπανών
Μετά από δυο θητείες στην προεδρία του
ΚΕΒΕ, με τι συναισθήματα παραδώσατε την
σκυτάλη; Η προεδρία του ΚΕΒΕ ήταν μια μεγά-
λη προσωπική εμπειρία την οποία χάρηκα ιδιαί-
τερα, διότι μου δόθηκε η ευκαιρία να ασχοληθώ
με τα οικονομικά θέματα του τόπου και να προ-
σπαθήσω να συμβάλω, στο μέτρο των δυνατο-
τήτων μου, στην αντιμετώπιση των προκλήσε-
ων. Η πρώτη θητεία, 2005-08, ήταν η εύκολη.
Τότε στόχος μας ήταν η αξιοποίηση των ευρω-
παϊκών κονδυλίων, μια που μόλις είχαμε μπει
στην ΕΕ, και πάνω από όλα η ομαλή ένταξη στο
ευρώ, τον Ιανουάριο του 2008. Στη δεύτερη θη-
τεία τα πράγματα έγιναν πολύ πιο δύσκολα λό-
γω της οικονομικής κρίσης και οι απαιτήσεις
ήταν πολύ περισσότερες. Η δυστοκία της Κυ-
βέρνησης για λήψη ουσιαστικών μέτρων τα τρία
πρώτα χρόνια έκανε την αντιμετώπιση αυτών
των προκλήσεων πολύ πιο δύσκολη για όλους
μας. Ο δικός μας ρόλος ήταν να είμαστε εποικο-
δομητικοί στις προτάσεις μας και προσπάθειά
μας ήταν να βλέπουμε τη σφαιρική εικόνα. Προ-
σπαθήσαμε να είμαστε αποτελεσματικοί για να
αντιμετωπίσουμε τις επιπτώσεις της οικονομι-
κής κρίσης σήμερα.
Η δυστοκία της Κυβέρνησης τα τρία πρώτα
χρόνια να πάρει μέτρα δείχνει ότι έθετε υπε-
ράνω του συμφέροντος της οικονομίας του
τόπου το κομματικό συμφέρον; Ήταν η συνη-
θισμένη τακτική αντιμετώπισης των προβλημά-
των όπως και όλων των προηγουμένων κυβερ-
νήσεων. Πίστευε ότι θα ξεπερνιόταν η κρίση χω-
ρίς μεγάλες διαθρωτικές αλλαγές. Κανείς μας
δεν είχε αντιληφθεί ότι αυτή η κρίση είναι δια-
φορετική από τις προηγούμενες και ότι θα ανέ-
δειχνε τα προβλήματα που είχαν συγκεντρωθεί
στην οικονομία τις τελευταίες δεκαετίες. Δίναμε

την εντύπωση ότι
παίρναμε ανεπαρκή
μέτρα και μάλιστα κα-
θυστερημένα. 
Νιώθατε ως πρόε-
δρος του ΚΕΒΕ ότι τα
μέλη σας θα κληθούν
να συμβάλουν στην
αύξηση των κρατικών

εσόδων; Ως ΚΕΒΕ προσπαθήσαμε να αναδείξου-
με ότι ο ιδιωτικός τομέας έχει υποστεί τις επι-
πτώσεις της κρίσης από το 2008 και πρέπει ο δη-
μόσιος τομέας να ανταποκριθεί ανάλογα και όχι
να σφυρίζει αδιάφορα ωσάν αυτή η κρίση να μην
τον αφορά. Η καταφυγή μέσα σε συνθήκες ύφε-
σης σε φορολογίες κάνει την προσπάθεια της οι-
κονομίας να εξέλθει από την κρίση πιο δύσκολη
για να κερδίσει το στοίχημα της ανάπτυξης. Τώρα
όμως βρισκόμαστε στο παρά ένα, η συμβολή
όλων είναι αναπόφευκτη, αλλά το μεγάλο στοί-
χημα είναι ο περιορισμός των δαπανών.
Αναλαμβάνοντας την προεδρία του ΚΕΒΕ μού
είχατε πει σε μια συνέντευξη ότι στόχος σας
ήταν να γίνει ένας ουσιαστικός εταίρος της κυ-
βέρνησης με τεκμηριωμένες απόψεις. Το πε-
τύχατε; Προσπαθήσαμε να εκφράζουμε ουσια-
στικά και τεκμηριωμένα τις θέσεις μας για την
κυπριακή οικονομία, για να επηρεάζουμε τα κέ-
ντρα λήψης αποφάσεων. Δεν το πετύχαμε στο
βαθμό που θα θέλαμε. Η πολιτική εξουσία έχει
την τελική απόφαση και ευθύνη. Στην άλλη με-
γάλη προσπάθειά μας για την ανάδειξη της Κύ-
πρου ως ένα αξιόπιστο διεθνές κέντρο υπηρε-
σιών και επιχειρήσεων, η ανταπόκριση που
βρήκαμε από την Κυβέρνηση ήταν ουσιαστική,
γι’ αυτό είχαμε πολύ καλά αποτελέσματα. 
Τι θα σας λείψει από το ΚΕΒΕ, η έντονη δημο-
σιότητα; Ως τέως πρόεδρος συνεχίζω να έχω
ρόλο στο ΚΕΒΕ, θα είμαι δίπλα στο νέο πρόεδρο.
Εκείνο που θα μου λείψει είναι η άμεση σχέση
με τον επιχειρηματικό κόσμο γενικότερα. Η προ-
σωπική επαφή και η θετική αντιμετώπιση που εί-
χα ήταν μια μεγάλη ικανοποίηση για μένα. 
Άρα δεν ήλθε ακόμα η ώρα που ονειρεύεστε
για να χαρείτε ταξίδια, ηρεμία, διάβασμα; Οι
ρυθμοί μου σίγουρα δεν θα είναι οι ίδιοι όπως
όταν ήμουν πρόεδρος του ΚΕΒΕ και θα προσπα-
θήσω να τα κάνω όλα αυτά με τη σύζυγό μου Κά-
τια, αφιερώνοντάς της περισσότερο χρόνο. Θα
ασχοληθώ και με την προσωπική μου επιχείρη-
ση, η οποία μου λείπει. Ευχαριστώ το συνέταιρό
μου που με ανέχτηκε όλο αυτό τον καιρό και πέ-
τυχε αξιοζήλευτες επιδόσεις μόνος του. Δεν θα
σταματήσω να είμαι ενεργός πολίτης με άποψη
και παρεμβάσεις για τα κοινά, ιδίως τώρα που
νιώθω ότι έχω περισσότερη ελευθερία έκφρα-
σης προσωπικών απόψεων, ως απλός πολίτης.

Τώρα βρισκόμα-
στε στο παρά ένα
και η συμβολή
όλων είναι 
απαραίτητη

Πρέπει να γίνει αναδιάρθρωση και στο χρη-
ματοπιστωτικό μας σύστημα; Δεν υπάρχει
αμφιβολία ότι ο τραπεζικός μας τομέας έχει
περιθώρια βελτίωσης. Οι εποπτικές Αρχές
βάσει των ευρωπαϊκών προνοιών γίνονται αυ-
στηρότερες και οι τράπεζες πρέπει να γίνουν
πιο συγκρατημένες στην ανάληψη κινδύνων.
Αποφύγαμε πολλά προβλήματα του τραπεζι-
κού τομέα άλλων χωρών, δεν εμπλακήκαμε
σε τοξικά προϊόντα ούτε δημιουργήσαμε
εξωπραγματικές φούσκες στην οικονομία.
Εμπλακήκαμε όμως σε κρατικά ομόλογα...
Οι κυπριακές τράπεζες βάσει των εποπτικών
αναγκών πρέπει να διατηρούν μεγάλα ποσά
σε ρευστότητα. Αυτή η ρευστότητα έπρεπε
κάπου να διοχετευτεί, τα κρατικά ομόλογα
μέσα στην περίοδο της κρίσης φαινόντουσαν
να έχουν το λιγότερο κίνδυνο σε σύγκριση με
τραπεζικά ή εταιρικά ομόλογα άλλων χωρών.
Δυστυχώς αποδείχτηκε ότι δεν ήταν τόσο
ασφαλή όσο οι ίδιες οι αγορές νόμιζαν. 
Κινδυνεύει κάποια κυπριακή τράπεζας; Πι-
στεύω πω όχι, αλλά κανείς δεν μπορεί να ξέ-

ρει ακόμα αν δεν οριστικοποιηθεί το κούρεμα
των ελληνικών ομολόγων, ώστε να ξέρουμε
τις ανάγκες τους. Ενώ υπάρχει δυστοκία στην
Ευρωζώνη στην αποφασιστικότητα στήριξης
των δημοσίων χρεών των εθνικών κρατών, η
ΕΕ  έχει δείξει αποφασιστικότητα στήριξης
των τραπεζικών συστημάτων όλων των χω-
ρών, διότι έχουν επιπτώσεις πάνω σε όλους. 
Ο γνωστός καθηγητής Οικονομικών στο Πα-
νεπιστήμιο Χάρβαρντ, Μάρτιν Φελντστάιν,
υποστήριξε ότι αν και προς το παρόν η Ευ-
ρωζώνη δεν απειλείται με διάλυση, εντού-
τοις η Ελλάδα θα τεθεί εκτός αυτής μέσα
στον επόμενο χρόνο. Πιστεύω ότι δεν θα γί-
νει αυτό, η ελληνική Κυβέρνηση θα πάρει
εκείνα τα μέτρα που θα διασφαλίσουν την πα-
ραμονή της στην Ευρωζώνη, διότι αν το κό-
στος αναδιάρθρωσης της ελληνικής οικονο-
μίας σήμερα φαντάζει μεγάλο, το κόστος της
εξόδου της Ελλάδας από την Ευρωζώνη θα εί-
ναι πολύ μεγαλύτερο.  Η κυβέρνηση ευρύτε-
ρης συνεργασίας, όπως είναι τώρα, είναι ίσως
ο μοναδικός τρόπος κατανομής πολιτικού κό-

στους, για να μπορέσουν οι πολιτικοί να
εφαρμόσουν τις αναγκαίες επώδυνες αποφά-
σεις για να υπάρχουν προοπτικές οικονομικής
ανάκαμψης. 
Μπορεί να βρεθούμε και εμείς στη θέση να
κάνουμε κυβέρνηση ευρείας αποδοχής για
να αντιμετωπίσουμε δυσάρεστες οικονομι-
κές εξελίξεις; Ένα τέτοιο ενδεχόμενο μπο-
ρεί να προέλθει από την πίεση της κυπριακής
κοινωνίας, η οποία νιώθει ότι βρίσκεται στο
χείλος του γκρεμού.  Θα εξαρτηθεί από την
ωριμότητα και υπευθυνότητα της πολιτικής
ηγεσίας μας στο σύνολο, πώς θα αντιμετωπί-
σει ένα τέτοιο ενδεχόμενο.
Αυτό μπορεί να φανεί μέχρι τις 15 Δεκεμ-
βρίου; Μπορεί να μην είναι καταληκτική ημε-
ρομηνία με αυτή την έννοια, αλλά αν δεν πά-
ρουμε τα μέτρα που πρέπει μέχρι της 15 Δε-
κεμβρίου και η Κύπρος αναγκαστεί να ζητήσει
τη στήριξη της ΕΕ και οι ξένοι οίκοι αξιολόγη-
σης συνεχίζουν να μας υποβαθμίζουν με ανυ-
πολόγιστες επιπτώσεις στην κυπριακή οικονο-
μία, τότε μια τέτοια ανάγκη μπορεί να προκύ-

ψει. Τα πράγματα κινούνται με τόσο γρήγο-
ρους ρυθμούς που είναι τρομερά δύσκολο να
προβλέψει κανείς ποια θα είναι τα δεδομένα
μετά από δυο μήνες στον οικονομικό τομέα.
Θα τα καταφέρουμε; Θέλω να είμαι αισιόδο-
ξος, πιστεύοντας ότι θα κυριαρχήσει η κοινή
λογική για την ανάγκη λήψης των μέτρων που
επιβάλλονται και η αποφασιστικότητα μακριά
από πολιτικές σκοπιμότητες. Δεν αποκρύβω
όμως την ανησυχία μου διότι οι ρυθμοί αντί-
δρασής μας στις προκλήσεις ήταν πάντοτε αρ-
γοί. Αν θέλουμε να προλάβουμε αρνητικές
εξελίξεις, πρέπει να τολμήσουμε και οι κινή-
σεις μας να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις
του αύριο και όχι τις ανάγκες του χθες.
Συμφωνείτε με τη θέση του ΑΚΕΛ ότι η κρίση
είναι δομική του καπιταλιστικού συστήμα-
τος; Βασικά όχι, διότι το σύστημα της ελεύθε-
ρης αγοράς έχει αποδείξει ότι μαθαίνει από τις
κρίσεις του, προσαρμόζεται και τις ξεπερνά.
Βέβαια τον οικονομικό κύκλο (εναλλασσόμε-
νες περίοδοι ανάπτυξης και ύφεσης) φαίνεται
ότι δεν μπορεί να τον νικήσει κανένας.

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Πιο τολμηρός θα ’πρεπε να είναι ο Προϋπολογισμός 
Ικανοποιημένος με τον Προϋπολογισμό όπως έχει κατατεθεί; Είναι προς την

ορθή κατεύθυνση. Εμείς θα τον θέλαμε πιο τολμηρό και πιο ριζοσπαστικό για
συγκράτηση των δημοσίων δαπανών, ώστε να πετύχουμε την αλλαγή του αρ-
νητικού κλίματος, να επανακτήσουμε την εμπιστοσύνη που θα δώσει στον
επιχειρηματικό κόσμο την αίσθηση της ασφάλειας και να αποτολμήσουν να
επενδύσουν, ξέροντας ότι δεν πρόκειται να αντιμετωπίζουν κάθε χρόνο πρό-
σκαιρες φορολογίες για να γεμίζουν οι τρύπες των δημοσίων οικονομικών. 

Ξένες τράπεζες απειλούν να φύγουν αν αλλάξει το φορολογικό μας σύστη-
μα. Διότι οι ξένες τράπεζες και εταιρείες θέλουν να νιώθουν ότι λειτουργούν μέ-
σα σε ένα σταθερό φορολογικό περιβάλλον και δυστυχώς οποιαδήποτε μέτρα,
έστω και προσωρινά, δίνουν την εντύπωση ότι παίρνονται για να βγάλουμε την
χρονιά. Αυτό σκοτώνει την εμπιστοσύνη των ξένων. Πιο καλό παράδειγμα από
την Ελλάδα δεν μπορεί να υπάρξει. Οι ελληνικές κυβερνήσεις κάθε χρόνο αλ-
λάζουν τα δεδομένα στο φορολογικό περιβάλλον και μέσα σε αυτή την αβε-
βαιότητα κανένας ξένος δεν τολμά πλέον να επενδύσει στην Ελλάδα. 

Αφού τα βλέπουμε, γιατί πάμε να τα αντιγράψουμε; Διότι συνεχίζουμε
να φοβόμαστε το πολιτικό κόστος που συνεπάγεται από τις αλλαγές. Η ευ-
θύνη της παρούσας Κυβέρνησης είναι να τολμήσει να προτείνει τα σωστά
μέτρα και η ευθύνη των πολιτικών κομμάτων να τα δουν θετικά, διότι οι ώμοι
κανενός δεν είναι αρκετοί για να αντέξουν το βάρος τέτοιων ριζοσπαστικών

διαρθρωτικών αλλαγών. 
Η Κυβέρνηση σκέφτεται το πολιτικό κόστος, τα υπόλοιπα κόμματα θα σκε-

φτούν κι αυτά το πολιτικό κόστος ή θα σταθούν στο ύψος των περιστάσεων; Την
στιγμή της κρίσης θα αποκαλυφθούν οι προθέσεις όλων. Όλες οι ενδείξεις από
τα κόμματα που δεν συμμετέχουν στην Κυβέρνηση είναι θετικές ως προς την
αντιμετώπιση των προκλήσεων. Θέλω να πιστεύω ότι όλοι θα σταθούν στο
ύψος των περιστάσεων και  θα φανεί ότι δεν υπάρχει τελικά πολιτικό κόστος, διό-
τι η κυπριακή κοινωνία έχει την ωριμότητα να αντιληφθεί ότι τα δεδομένα άλ-
λαξαν και πρέπει να προσαρμοστούμε σε πιο δύσκολες οικονομικές συνθήκες.

Η δημοσκόπηση του Φιλελευθέρου της περασμένης Κυριακής έδειξε ότι οι
πολίτες είναι έτοιμοι να δεχτούν τα μέτρα. Αυτό είναι το πιο αισιόδοξο από
όλα. Πριν λίγο καιρό μεγάλα τμήματα της κυπριακής κοινωνίας πίστευαν ότι η
κρίση είναι παροδική, ενώ τώρα η κοινωνία επιδεικνύει ωριμότητα, καταλα-
βαίνει ότι δεν μπορούμε να αποφύγουμε επώδυνα μέτρα που θα μας δώσουν
την ελπίδα για το μέλλον, διότι η βάση της κυπριακής οικονομίας είναι σχετικά
υγιής και μπορούμε να προσβλέπουμε ότι θα αντεπεξέλθουμε της κρίσης. 

Ο εντοπισμός υδρογονανθράκων θα μας λύσει το πρόβλημα; Σίγουρα όχι
βραχυπρόθεσμα. Μέχρις ότου έχουμε στο χέρι τα οικονομικά οφέλη από
τους υδρογονάνθρακες θα περάσουν χρόνια, ενώ τα προβλήματα στην οικο-
νομία είναι σημερινά.
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